Aram ¢s fesziiltségmeres

Ampermérot sorba kell a mérendd elemmel kapcsolni. Kis ellenallasa legyen.

Voltmérdt parhuzamosan kell a mérendd elemmel kapcsolni. Nagy ellenallasa legyen.
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A stacionarius aram munkaja €s teljesitmenye

Ha egy fogyaszto kivezetései kozott a fesziiltseég U €s rajta t 1d6 alatt Q = It toltés
aramlik at, akkor az elektromos tér altal végzett munka:

W = QU =ItU

Az elektromos energia ekozben hové alakul és a fogyasztot melegiti.

Az ehhez a munkahoz sziikséges energiat altalaban az aramforras biztositja.

Ha a fogyaszto R ellenallasa nem nulla, akkor hd mindig keletkezik. Erre az R
ellenallasra a munkat a Joule-torveny adja meg:
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W =ItU = I?Rt = ft innen a teljesitmény: P = Ul = IR = —

Homogén drétban leadott teljesitményt osztva a V = Al térfogattal kapjuk a
Joule-torvény differencialis alakjat:
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Az ellenallast befolydsolo tenyezok

1. anyagi mindség
2. mechanikai fesziiltség (0sszenyomaskor altaldban csokken, ny(jtaskor nd)
3. hdmerséklet (fémeké és 6tvozeteke no, felvezetoke, elektrolitoké csokken)
Meglehetosen tag homérsekleti tartomanyban a fémek fajlagos ellenallasa a
homeérsékletnek linearis fliggveénye:

p(T)=p(T){1+ a(T —T,)} ahol a a hdmérsékleti egyiitthato.
Szupravezetok: Egyes fémek €s egyeb anyagok (pl. specialis keramiak)
fajlagos ellenallasa egy bizonyos T kritikus homérséklet alatt nullara esik.
Ezekben az anyagokban kiilso tér nélkiil is folyhat aram.
Mivel R =0, a hoveszteség is nulla. 300 =T
Felhasznalas:
* nagy erdsségll magnesek tekercselésénel
* elektromos tapvezetékeknél
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Magneses alapjelenségek

Bizonyos vasércek képesek aprd vasdarabokat magukhoz vonzani: permanens magnes

D Az acélrud felmagnesezhet6 ilyen ércek segitségével.
Rud két Vége' p()lusok (a Vasreszelék csak ide tapad)
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Keétfele polus - azonosak kozott taszitas,
ellentétesek kozott vonzas:




A Fold magneses tere

Magnestl €szaki polusa észak fele
fordul a Fold magneses tere miatt.

(a Fold magneses terének déli polusa
iranyaba)

Eszaki és Déli polusok mindig egyiitt vannak jelen,
maganyos polusok nem fordulhatnak el0.

Rud magnest kettévagva a kisebb daraboknak is
lesz két polusa.




Magneses polarizacio

Kozelbe helyezett magnes rad hatasara a lagyvas magnesessé valik. Eltavolitva a magnest
a magneses tulajdonsag megszlnik.
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ANIMACIO!



https://youtu.be/-lhdaCxBYys

Ampere-erd, a magneses indukcidovektor

Arammal atjart vezetd kozelébe helyezett magnestii elfordul. A mozgd toltés tehat
nemcsak elektromos, hanem magneses teret is kelt. A magneses tér pedig a mozgo
tolteésekre (Lorenz-erd) illetve dramjarta vezetdkre erdt fejt ki (Ampere-ero).

Homogén magneses térben egy bizonyos iranyban a vezetore hato erd nulla.
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A magneses indukcio nagysagat tehat definialhatjuk mint: B =

- = =

Iranya parhuzamos a vezetdvel az F = 0 esetben, €s gy mutat, hogy az {I, B,F }
vektorok jobbsodrasu rendszert alkossanak.
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Homogén térben 1évo egyenes vezetore: F = Il X B
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Az indukci6 mértékegysége: [B] =



Ampere- ¢s Lorentz-ero altalanosan

Vezeto elemi darabjara hat6 erd: dF = Idl x B
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Az Ampere-erot egy darabka egyenes vezetOre felirva:

— —= — N —
AF :I&IxB:ﬂ—f(ﬁm)xB

Innen egy toltott részecskere a Lorentz erd: F = qv X B

F 17 tehata Lorentz-erd munkaja nulla. A toltott részecske sebességének
nagysaga homogén magneses térben allando.



Toltott reészecske mozgasa homogén magneses térben

Amennyiben v 1 B , a részecske kormozgast vegez allando sebességgel.
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Ha a sebesség nem merdleges a térre, akkor felbontjuk a térrel parhuzamos €s arra
merdleges részekre:

Uy 4llando

UV, nagysaga allando, kormozgas

Eredmény: spiralis mozgas a magneses tér
indukcidvonalai koriil.




Magneses palack

Inhomogén magneses térben spiralalakban mozgd toltott részecskére a csokkeno ter
iranyaba mutatdé komponense is van az eronek.

A toltott részecskék csapdaba ejthetdk egy térrészben melyet er0sebb tér zar be mindkét
iranybol. Ilyen pl. a Fold magneses tere bizonyos helyeken.

itt mar nem parhuzamos B-re




Van Allen ovek

A Napbol érkezo toltott részecskek a Fold magneses terében spirdl mozgast végeznek és
nagyrésziik a sarkok kozelében 1ép be a Fold 1égkorébe jellegzetes sarki fényt okozva.

A részecskék egy része felhalmozddik az ugynevezett Van Allen ovekben. VIDEOQ!



https://www.youtube.com/watch?v=Sf1MGTD9xGY

Részecske elektromos €s magneses térben

Amennyiben elektromos és magneses tér is jelen van: F, = g% X B + qE

Specialiseset: B 1 E ekkor a Coulomb- és a Lorentz-erd kiejtheti egymast.
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Az eltérilo részecskeket egy lemezzel felfogjak, ezért csak a kivalasztott sebességli
részecskék maradnak a nyalabban. E és B allitasaval barmilyen sebességli részecskek
kivalaszthatok.



Tomegspektrométer
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Amennyiben az ionok toltése ¢s sebessége azonos (sebesseg kivalasztas utan),
akkor az eltériilesiik mertéke csak tomegiiktdl fligg. Minden egyes atomtomeg
elteriilési helyére tett ion detektorok jele megmondja a vizsgalt anyag Osszetevdinek
aranyat (spektrum).



Ciklotron

A dudnsok kozotti fesziiltség minden athaladaskor gyorsitja a toltott részecsket.
Ahogy no a részecske sebessége (energidja), ugy no a korpalya sugara.
Végiil a felgyorsitott részecske kilép a ciklotronbol néhanyszor 10 MeV energiaval.
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Mint lathat6 a periodusido allando, tehat
- nem kell valtoztatni a fesziiltseg frekvenciajat
gyorsitas kozben.




Aramhurokra haté forgatonyomaték

Homogeén magneses térben 1€vo egyenes vezetdre, amikor
a tér a hurok sikjaban van: g — F, = F = [qB

7 Az eredo er6 nulla, de a forgatonyomaték nem.
: 2

b
~ M = 2F - = laBb = IAB
»B 2

b
Tetszdleges orientacid esetén a forgatonyomaték: M = F, —sina + F, 2 sina
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57 (ki) M =Fbsina = laBbsina = IABsina

Az iranyokat is figyelembe veéve:

M=IAnixB=IAXB=mXB

"B mi—14 a magneses dipélmomentum [m] = Am?
A forgatonyomatek akkor sziinik meg ha a dipol befordult
a magneses indukcid iranyaba (stabil egyensuly, ellenkez6
iranyban pedig labilis egyensuly!).

Iranytiiként hasznalhat6 egy aramjarta hurok is.
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Kétfazisu elektromotor

A forgo6 hurok két kivezetése a szigetelovel elvalasztott fél-hengerhez csatlakozik.

Az egyenfesziiltség ala helyezett kefék minden félfordulatnal a masik fél-hengerhez
csatlakoznak.

A homogén magneses tér az dramjarta
hurkot a stabil egyensulyi helyzetbe
igyekszik beforgatni.

Amire azonban a hurok elérné a stabil
egyensulyi helyzetet a polaritas megfordul.

Mivel az aram ellenkezd iranyba folyik, a
stabil egyensulyi helyzet a labilis
egyensulyi helyzetté valik.

A labilis egyensulyi helyzeten a lendiilet miatt tulfordulva a hurok 1gyekszik tovabb-
fordulni a stabil egyensulyi helyzetbe, azonban ott ismét felcserélddik a polaritas. ..



